

听老兵讲 抗战往事

编者按

岁月长歌，山河无恙。
今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。
八十年光阴流转，历史的回响从未停止。中华儿女以宁死不屈的民族气节、血战到底的英雄气概、百折不挠的必胜信念，为中华民族筑起牢不可破的血肉长城。
卢沟桥的炮声，点燃了全国各族人民奋起反抗的爱国热情，也唤起了江西社会各界抗日救亡的民族觉醒。在这场全民抗战中，江西贡献了100多万军员，许多共产党人和进步人士、爱国青年、文艺工作者，为抗战胜利作出了重要贡献，有的甚至献出了宝贵生命。
硝烟散尽，精神长存。连日来，本报全媒体记者走近多位抗战老兵，聆听革命故事，回望峥嵘岁月，传承红色基因，共筑和平丰碑，从伟大抗战精神中汲取新时代奋进力量。

抗战老兵王桂霞15岁投身革命，奋战在抗日战场救护一线——

“背不动就拉，能救一个是一个”

本报全媒体记者 袁荣穗 邹宇波



王桂霞近照。 本报全媒体记者 邹宇波摄

夏日清晨，记者在新余市渝水区城南街道四眼井社区的一栋居民楼里，见到一位年近百岁的老人——王桂霞。这位身形瘦小却精神矍铄的老兵，曾奋战在抗日战场救护一线，让许多伤员得到及时有效的救治。现在，从战争硝烟中走来的她，安坐在家中庭院的沙发上，虽然许多记忆已经模糊，但眼神里依然充满坚定的目光，她向我们娓娓讲述起那段气壮山河、可歌可泣的峥嵘岁月……

“当时一心就想着把日本鬼子赶出中国，我们参军的目的就是这个。”王桂霞出生于河北保定的一个贫苦家庭，1941年，年仅15岁的她受兄长影响，毅然选择参加革命，投身于八路军一二〇师教导团和抗日军政大学总校的一个分队组成的抗大七分校。此后两年，她跟随学校辗转奔赴革命圣地延安，途经大别山、富阳、鸡西等地，一路风餐露宿，不断穿越日军的重重封锁线，进行游击战，翻越摩天岭雪山，蹚过隆冬的冰河，吃尽了苦头，最终于1943年抵达延安。

“黄河之滨集合着一群中华民族优秀的子孙……”伴随着《抗日军政大学校

歌》的激昂旋律，王桂霞亲历了大生产运动。为响应“自己动手，丰衣足食”的号召，身材瘦小的她日夜跪地纺线，臀部磨出脓包仍不下火线，最终超额完成任务，荣获“突击手”称号。彼时生活极度艰苦，她和战友们经常徒步数十里打柴挖野菜，既要防备野兽袭击，又要警惕敌人来犯，但王桂霞始终保持着革命乐观主义精神。

“我们使用游击战术，打得赢就打，打不赢就退，躲到高粱地、玉米地里。”从学校到战场，虽然王桂霞只是轻描淡写地诉说往事，但回忆战场的残酷，她仍然痛苦不堪：“那时候我们部队在山西一带，战场多是在平地上，我们的武器装备差，死伤的人数远远比敌人多。”

1945年，王桂霞完成抗大七分校的学习培训，被分配到358旅野战医院救护队当护士，在山西、陕西抗日战场上救治伤员。“战争无情，炮弹子弹不长眼睛，哪里有伤员，我们就去哪里，尽可能挽救伤员生命。”王桂霞说，她和战友经常穿越前线为伤员包扎，轻伤员经过简单包扎后立即重返战场，重伤员则转送至后方医院。当时，野战救护点就设在村庄老百姓家中，医疗条件极为简陋。

“战场上伤员走不动，要靠医护人员背或拖。我个子小，背不动就拉，能救一个是一个，有时候根本来不及救治，很多伤员就死在战场，战争真的是太残酷了。”王桂霞已数不清自己当时救治了多少伤员，“反正就是尽我最大的努力，将伤员紧急救治后送到当地的救护所。”她至今还念念当地思想进步的老百姓，帮

忙一起救治伤员。

当日军无条件投降的消息传来，她和战友激动地相拥、跳跃，久久不能平息。她说：“一直盼着这一天，真是太高兴了！”1951年，王桂霞随部队进军大西南，在第三军医大学附属医院担任药剂师，后进入军医大学深造，并以全科5分的优异成绩毕业。她将自己所学用于工作中，经常加班研制新药剂，用专业知识服务部队。即便离休后，她仍坚持宣讲伟大的革命精神，用一个个鲜活、有血有肉的故事，浸润年轻一代的心灵。

“父母亲均是革命军人，他们未曾留下万贯家财，却用一生的行动为我们书写了最珍贵的‘精神家书’。”王桂霞的次子何国明说，父母身上闪耀的忠诚信仰、坚韧品格与赤子情怀，如同不灭的星火，始终照亮他们前行的道路，更在岁月沉淀中熔铸成质朴而厚重的家风，代代传承，滋养后人。

历史的硝烟已凝成相框里的一张张影像。在近六十载的革命生涯中，王桂霞获得“保卫延安”“解放大西南”等十余枚勋章，事迹载入《贺龙奖学金基金纪念册》。她的故事，是千万抗战老兵的缩影——用鲜血浇灌信仰，以平凡铸就伟大。

临别时，记者看到王桂霞老人家旁一棵挺拔的白玉兰树。它静立在庭院中，身姿挺拔如卫兵，枝干如铁，透着一股凛然不可侵犯的刚毅。仰头望去，湛蓝的天成为纯净的画布，衬得白玉兰树愈发纯洁、坚韧，这既照射出王桂霞一生的品质，又是对革命者初心的礼赞。

金融活水润赣鄱 ——江西银行服务全省经济发展纪实



江西银行景德镇分行客户经理了解企业水肥一体化技术及经营种植计划

款14.50亿元，服务数量和投放规模均居全省前列。

战略领航 构建产业链金融服务生态

近年来，我省深化实施“1269”行动计划，这份以提升电子信息等12条制造业重点产业链现代化水平、打造电子信息等6个先进制造业产业集群为目标的发展规划，既是江西省构建现代化产业体系的骨架，也是地方金融机构施展拳脚的舞台。江西银行率先按下服务产业升级的加速键。

顶层设计锚定产业方向。江西银行迅速出台全面支持重点产业链现代化建设实施意见，总行成立由行长牵头的产业链服务领导小组，将制造业等实体经济领域列为信贷投放优先项，通过“三个不低于”的硬指标，确保金融资源向产业链聚集。

立体服务织密保障网络。在吉安、总、分、支三级联动的项目团队跨越千里，奔赴深圳考察企业母公司；在景德镇，支行客户经理深入园区车间，为专精特新企业定制融资方案；在宜春，该县支行主动对接产业基地，为电子信息企业注入发展动能。这种“总行统筹+分行主责+支行落地”的服务模式，让金融服务贯穿产业链各环节。

值得关注的是，江西银行创新推出的“数转贷”专项产品，已为270家企业发放贷

链上赋能 创新重点产业服务形态

近年来，江西银行积极策应省“1269”行动计划，将制造业等一批重大产业确定为优先支持行业，出台全面支持重点产业链现代化建设实施意见，从强化产业研究、推进产品升级、健全授信审批体系等方面制定了14条政策举措。这14条政策举措为我省12条制造业重点产业链及6个先进制造业集群提供了源源不断的金融活水。

看新能源产业，绿色动能在加速培育。

在井冈山经济技术开发区的工地上，江西巴斯巴新能源技术有限公司的二期项目正拔地而起。这个总投资1.08亿元的新能源汽车核心零部件生产基地，投产后将实现年营收20亿元、纳税5000万元。

项目启动之初，江西银行吉安分行组建专项服务团队，不仅深入企业了解生产规划，还远赴深圳母公司考察行业动态。针对项目的绿色属性，团队精准匹配绿色信贷政策，高效完成4000万元固定资产贷款审批。“银行的服务效率超出预期，从材料申报到贷款到账，全程无缝衔接，让我们能集中精力搞建设。”企业负责人感慨道。当4000万元资金转化为生产线的设备、车间的钢架，一条从零部件到整车

的产业链又迎来一股新的强劲力量。

看有色金属产业，循环经济获得金融助力。在永丰矿产科技园，江西源丰有色金属有限公司的再生铅技改项目工地一片繁忙。作为河南豫光金铅集团的下属企业，江西源丰有色金属有限公司投资3.5亿元建设年产7万吨再生铅冶炼生产线，项目建成后将实现资源高效循环利用，综合能耗指标较国家标准降低26%。

江西银行吉安分行在走访中得知项目规划后，立即组建专家团队评估技术可行性。针对再生铅行业的特点，分行创新设计“项目收益权+股东担保”的混合担保模式，在风险可控的前提下，快速审批3亿元项目贷款，有效解决了项目建设的资金缺口。

看石化化工产业，精准滴灌应对周期波动。

“1亿元贷款到账那天，正好是我们采购原材料的关键节点，这笔资金真是雪中送炭。”景德镇某焦化企业财务负责人至今记忆犹新。江西银行景德镇分行得知该焦化企业急需资金后，由行长带队调研，综合分析企业的行业地位、产品竞争力和市场前景，果断决定投放1亿元流动资金贷款。为加快审批速度，营业部团队加班整理材料，审批部门开设绿色通道，从受理到放款仅用5个工作日。这笔及时雨般的贷款，让企业顺利采购2万吨焦煤，保障了生产连续性。

看装备制造业，专精特新有了成长伙伴。

景德镇某具备军工生产资质的装备制造企业，去年因下游订单激增陷入“喜悦的烦恼”：扩大生产需要采购原材料，但固定资产投入已占用大量资金。景德镇广北支行在园区

走访中发现这一情况，立即启动应急服务机制。考虑到企业专精特新属性和军工资质，广北支行创新采用“订单融资+应收账款质押”模式，在一周内便将500万元贷款支付给上游供应商。

看电子信息产业，产业集群获得金融赋能。

在安义（大湾区）智能终端产业基地，江西浩利威电子有限公司的生产线正有序运转。作为基地首批投产的企业，公司在研发和设备采购上急需稳定资金支持。江西银行安义支行主动上门对接，针对企业处于成长期的特点，提供400万元信用贷款，且采用随借随还的灵活还款方式。目前，该产业基地已有12家企业获得江西银行的信贷支持，总金额达5200万元。

创新突围 破解产业链服务之道

近年来，江西银行积极优化产业金融服务，推出“数转贷”“科技信用贷”“科技抵押贷”等专属信贷产品，加大对科技型企业、数字经济产业的支持力度。

审批机制的效率革命。在景德镇装备制造企业的案例中，500万元贷款从受理到投放仅用7天；在安义电子信息企业的服务中，400万元授信3天内完成审批。江西银行审批程序加速度背后，是对审批机制的深化改革。

该行建立的“重点产业链白名单”制度，对省“1269”行动计划所涉企业实行“优先受理、优先审批、优先放款”。针对制造业企业，将传统的财务报表为主评估模式，转变为“技术专利+订单合同+现金流”的综合评价体系，让更多轻资产、重技术的企业获得信贷支持。

产品体系的精准匹配。为破解产业链企业的融资痛点，江西银行构建了覆盖企业全生命周期的产品矩阵：对初创期企业，提供“科创贷”“人才贷”；对成长期企业，推出“订单贷”“应收账款质押贷”；对成熟期企业，配套“项目贷款”“并购贷款”。

这种“不止于资金”的服务理念，让银行从单纯的资金提供者，转变为产业链生态的参与者。在吉安新能源基地，银行牵线企业与本地供应商合作；在景德镇工业园区，帮助企业对接科研院所。这种资源整合能力，正是地方商业银行服务地方经济发展的独特优势。

绿色转型 产业升级筑牢发展根基

作为一家具有强烈社会责任感的法人银行，江西银行在“双碳”目标引领下，提出打造全省绿色金融“标杆行”、争做全国绿色金融“特色行”的战略目标和愿景，确立了江西银行绿色金融发展路径与举措。

在乐平市的现代化蔬菜基地，以色列无土栽培水培一体化技术正被推广应用。江西银行景德镇分行发放8000万元农业转型贷款用于支持该技术的落地见效，建成后将使水肥成本降低30%，单位产量实现翻倍，同时大幅减少温室气体氧化亚氮排放。“传统种植模式下，肥料利用率不到40%，既浪费资源又污染环境。”基地负责人说。

这只是江西银行支持绿色发展的一个缩影。截至今年6月末，该行绿色贷款余额持续增长，“点绿成金”产品体系中的绿色能源贷、绿色转型贷等，已覆盖全省11个设区市的重点绿色项目。从清洁能源设施建设到帮助高耗能企业低碳转型，金融的力量正让“美丽江西”的底色更加鲜明。

共生共荣 金融与产业互动的未来图景

在江西银行的信贷台账上，一组数据格外醒目：截至6月末，制造业贷款余额284.55亿元，较上年增长14%；制造业中长期贷款增速24.61%。这些数字背后，是金融资源向实体经济的持续倾斜，是银行与产业共同成长的生动写照。

当江西巴斯巴新能源技术有限公司的生产线开始运转，当江西源丰有色金属有限公司的再生铅产品下线，当乐平的蔬菜基地产出绿色农产品，人们看到的，不仅是单个企业的发展，更是一条条产业链的焕新、一个个产业集群的壮大。江西银行的金融服务，就像产业链上的“毛细血管”，为各个环节输送养分，保障整个生态系统的健康运转。

展望未来，随着省“1269”行动计划的深化落实，江西银行将继续以创新为帆，以专业为桨，在科技金融、绿色金融等领域持续发力，让更多金融活水精准滴灌实体经济。当金融与产业的共生共荣形成良性循环，必将为现代化江西建设注入源源不断的金融活水。（文图由江西银行提供）

老党员话初心



7月14日，笔者来到鹰潭市月湖区童家镇化溪村下戴村小组，但见村道平坦整洁，房舍整齐排列，家家户户门前干净整洁，整个村庄宁静而和谐。“以前下戴道路坑洼难行，杂草丛生，垃圾随处可见，可没现在这么好的面貌嘞。”戴明良笑呵呵地说。

戴明良今年76岁，是一名有着52年党龄的老党员。他退休后回到故乡，自荐当起了下戴村小组理事会理事长。经过17年的努力，下戴村成为全省百佳优美村庄。

“我退休回村后，眼见村里日渐衰败，邻里纠纷时有发生。作为一名老党员，我有责任把建设村庄的担子挑起来。”戴明良回忆起当时的场景，感慨不已。

打通进村路，规划村道，是戴明良回村后着手解决的第一个难题。此前，下戴村小组没有进村路，只能绕小道出行。要想村里的道路布局有序，得先拆除村民家门口的杂乱搭建。“我想过难，但没想到这么难！”戴明良坦言，要说服村民齐心协力修村道，阻力远超想象。

“我和村理事会商量，将村民拆除杂乱搭建的面积，置换相应的山林面积权益，多退少补，尽量减少村民的损失。”挨家挨户上门做工作，是戴明良当时每日的工作。“戴明良吃得苦，也吃得亏。他率先拆除了家中的杂乱搭建，为规划村道让出路。”化溪村党支部书记张汉卫介绍。

好不容易说服了村民，资金难题又摆在面前：村里申请新农村建设的资金尚未到位，工程等不起，戴明良便自掏腰包，垫付5万元，确保道路工程顺利启动。

短短百米进村路，改变了下戴村民出行不便的状况。如今，村道通到每家每户，小车可直接开到家门口。“这是我们下戴村通向幸福的路！村民们见证着村里日新月异的变化，大家建设村子的劲更足了。”跟着戴明良的脚步，村里的新面貌次第展开：焕然一新的活动广场、功能齐备的村民活动中心、高效环保的污水处理中心……所到之处，是下戴村欣欣向荣的面貌。

下戴村民活动中心内，设有一间“戴明良为民调解工作室”。这间工作室是村里化解矛盾的“主阵地”。村民间有点小摩擦、小纠纷，都习惯先到这里说道说道。“那些看似鸡毛蒜皮的小事，往往最难化解。我当好中间人，既讲情，又讲理，帮他们解决问题，把心结解开。”戴明良介绍，调解工作室成立于2017年，他作为发起人，邀请了4名热心公益的退休老干部，一同发挥余热。

下戴村小组的矛盾少了，村民间的相处也更加融洽。“戴明良为民调解工作室”的影响力已超出本村，邻近村民有矛盾也会来寻求帮助，这块化解纠纷的“金字招牌”愈发闪亮。自“戴明良为民调解工作室”成立以来，已化解矛盾230余起。

如今的下戴村小组，已从原来的无资金、无资产、无资源的“三无村”蝶变成了全省百佳优美村庄。“我今年76岁了，迎着夕阳余晖，我要继续健步前行。”阳光下，戴明良佩戴在胸前的党员徽章闪闪发光，他一字一顿地说：“我要和下戴村民一起把村子建设得更加美好。”

健步前行，把村庄建设得更加美好

胡齐